

## 一线观察

# 从“村唱”“村跑”到“村咖”“村BA” “村字号”如何赋能乡村振兴

本报记者 林晗 谭湘竹 傅亦静



仓山镇“村BA”决赛现场。(仓山镇供图)

的壮阔风光与茶园古村的雅致巧妙融合,让跑友沉浸式感受自然之美与人文底蕴。

“没想到一场‘村跑’能解锁那么多惊喜!不仅能欣赏到永泰的好山好水,还能品尝地道的土特产!”来自莆田的跑友王女士说,趁着节假日,她还带着家人在当地度假游玩,体验慢节奏的田园生活。

像王女士这样从“村跑参与者”变成“深度体验官”的游客不在少数。赛事结束后,不少跑友开启乡村之旅,带动当地消费市场持续升温。据统计,活动当天,白云乡文旅接待量达1000人次,餐饮业营业额较平日增长60%,民宿入住率达100%,农特产品销售额超2万元。这场“村跑”真正实现“以赛事带流量,以流量促消费”。

当都市流行的咖啡文化与质朴的乡村风情相遇,会碰撞出怎样的火花?在连江县,一个个特色“村咖”给出答案。

“在悬崖上面朝大海,手捧咖啡,海风裹挟着咖啡香扑鼻而来,这种体验很独特!”近日,福州游客小林朋友圈的打卡文案,道出了连江古石村崖壁咖啡馆的火爆密码。这家依托百米悬崖与海景打造的“村咖”,让古石村成为全国网红打卡地,开业百天便接待游客超万人、营业额超百万元。

如今,在连江,“村咖”各具风情、多点开花:定海古村的安岚里·云上古城茶咖空间,让古城韵味与碧海风光在咖啡香中交融;丹阳镇丹樱农场的落樱咖啡馆,以樱花拿铁搭配百亩花海、农家乐,形成休闲消费闭环;苔菉镇北纬26°民宿的咖啡小店,推窗见海,兼具文艺气息与烟火气。

“村字号”的发展,盘活了乡村的沉睡资源。福州乡村拥有丰富的自然资源,青山绿水环绕,生态环境宜人;还有深厚的历史文化底蕴,传统技艺、民俗风情等独具魅力。闽清“村唱”依托“礼乐之乡”独具特色的文化资源,以“线下竞技+线上直播”模式,让赛事持续火爆。

咖啡文化与连江特色场景的创意融合,催生出“村咖+海景”“村咖+田园”“村咖+民宿”等多元新业态,为乡村旅游发展开辟新路径。

从永泰山间的激情“村跑”,到连江海边的特色“村咖”,一批接地气、有特色的“村字号”遍地开花,不仅让回归田园、亲近山水成为潮流,更以文体融合、业态创新的方式,激活乡村振兴一池春水。

## 从一时火到一直红

“走,看球去!”今年夏天,仓山镇村民之间的问候语悄然换新。每当夜幕降临,中骏世界城便灯火通明、人潮涌动。正在这里火热举行的仓山镇和美乡村“村BA”篮球联赛,吸引了来自辖

区机关、企业、社区的8支队伍、110名运动员,在16场精彩对决中一较高下。

赛场上,各队“球星”你争我抢,配合默契;赛场边,欢呼声、呐喊声、锣鼓声此起彼伏,汇成一片欢乐的海洋。这升腾的烟火气,成为夏夜最动人的风景。

“我们要用体育精神点燃乡村振兴新引擎!”仓山镇社会事务办主任陈颖昭告诉记者,虽然是“村BA”,但办赛标准却一点也不马虎——从赛前的公平抽签到赛中的专业执裁,每场比赛既激烈精彩,又规范有序。

赛事的火爆,正为仓山镇带来新的发展机遇。“越来越多企业开始关注我们,”陈颖昭欣喜地说,“我们现在最关心的,就是如

何把这份流量留住,让它真正转化为老百姓看得见的福利。”

“希望‘村BA’能一直办下去,让更多热爱篮球的人参与进来。”陈颖昭的话语中充满期待。她表示,已有周边乡镇表达了下届参赛的意愿。

从一时火到一直红,是许多“村字号”活动面临的共同课题。对于组织者而言,如何实现可持续运营,是一场考验。

“要实现一直红,关键在于深挖本土特色,构建可持续的乡村文旅模式。”市人大常委会代表工委副主任林韵洁长期关注乡村振兴。她指出,各地应结合自身资源禀赋,打造差异化、有吸引力的文旅体验。例如,将“村BA”“村唱”与本地民俗活动、农产品市集等相结合,或在“村跑”中串联起人文与自然景观,形成文体旅融合的消费场景。

有特色,才有生命力;能创新,才有吸引力。林韵洁进一步建议,在活动形式上要持续创新、多元表达。比如依托民族村特色,将畲族服饰体验、节日庆典等融入“村字号”,打造文化品牌,增强文化辨识度。

她还建议,要激发本土人才活力,同时对接更广阔的人才资源,邀请高校专家、退休乡贤、艺术家等“新村民”参与共建,为乡村注入智力与创意。

“政府职能部门应加强引导,帮助各地提炼本土文化内涵,鼓励错位发展,让‘村字号’在差异化的赛道上行稳致远,真正成为乡村振兴中一道既热闹又有门道的亮丽风景。”林韵洁说。

## 多方协同,让“村字号”一直红

一刀

从闽清舞台的火热“村唱”到永泰山间的激情“村跑”,从连江海边的特色“村咖”到仓山赛场的激烈“村BA”,一段时间以来,福州“村字号”文化体育活动如雨后春笋般涌现,成为“文艺赋美乡村”的生动写照,更成为推动乡村振兴的强大新引擎。

“村字号”的发展,在发展过程中也面临着一些挑战,如活动质量参差不齐、资金投入不足、人才短缺等。如何才能实现“村字号”可持续运营,从一时火到一直红,让它真正转化为老百姓看得见的福利?要破解这些难题,需要多方协同发力。首先要深挖本土特色,

加强品牌建设,挖掘“村字号”背后的文化故事,打造差异化、有吸引力的文旅体验。其次要激发本土人才活力,同时对接更广阔的人才资源,邀请高校专家、退休乡贤、艺术家等“新村民”参与共建,为乡村注入智力与创意。最后政府职能部门要加强引导,在资金、技术等方面给予支持,共同为“村字号”的可持续发展注入新动能。

福州“村字号”发展前景广阔,潜力巨大。只要我们因地制宜,让“村字号”在差异化的赛道上行稳致远,就能绘就一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴壮美画卷。

## 马祖咸鱼蒸肉“牵手”长乐梅花鱼露 一场寻味之旅 两岸匠心相融

本报记者 蒋雅琛

福州与马祖同根同源,饮食文化非常相似,在那里能不能找到?谭杰将自己的想法告诉在长乐的表哥董天平,他是福州新区(长乐区)台湾青年就业创业基地运营负责人。两人在沿海地区寻觅多次无果。董天平偶然想起,家乡办喜宴每桌都会摆一支礼群鱼露。抱着试一试的心态,两人辗转联系到福州礼群食品有限公司总经理、梅花鱼露制作技艺非遗代表性传承人林礼群。品尝之后,谭杰非常惊喜,对味了!“他们的鱼露味道浓郁,又不添加防腐剂,品质非常符合我们的理念。”

改良之后的咸鱼蒸肉受到好评。在谭杰看来,这不仅仅是一道马祖传统的菜肴,更是一种文化交流的载体。“我们希望借由这样的合作,把马祖的传统饮食记忆转化为可以跨地域分享的美味。”

### 再合作敲定了

寻味之旅牵起的缘分不止于此。改良咸鱼蒸肉后,林义和工坊与礼群鱼露一拍即合,马上展开新的合作。今年海交会上,双方正式签约,目前联名推出的鳀鱼鱼露已经在台湾上架。

梅花古城将军山脚,礼群鱼露门店古色古香,不时有游客涌入,好些依依依一买就是好几瓶。



谭杰(左)与林礼群商谈合作事宜。本报记者 蒋雅琛摄

“鱼露是梅花的特产,我们从海港把鱼买回来以后第一时间送到工厂,用盐腌制,原料只有海鱼和盐巴。”林礼群介绍,鱼露的酿制是时间的艺术,完整的工艺流程需要3到5年。一口咸鲜酿造不易,糟心的是鱼露一度遭遇销售瓶颈。“推广一直以来是我们的短板,想要进商超,不仅有起订量的要求,还有进场费的门槛。受制于此,我们销售的渠道不多。”

联名款的推出让林礼群看到了希望。记者看到,鳀鱼鱼露包装现代简约,淡蓝色字体书写的“鳀”字透着大海的气息,4尾鳀鱼浮于其上,灵动写实——这设计出自林义和工坊。“我们希望把真正好的东西介绍给大家,以更现代的方式呈现,让消费者也能接受和喜欢。”谭杰说。

### 新计划正酝酿

合作一回生两回熟,记者了解到,林义和工坊与礼群鱼露新的计划正在酝酿。

在梅花镇,礼群鱼露还有一间门店,未来将进行改造,引进林义和工坊。“其实我们也有酿酒产线,计划未来把马祖的红曲老酒、高粱酒等传统酿造产品引进大陆市

场。”谭杰告诉记者,除此之外,公司还充分利用剩余的酒糟开发出多款特色产品。

董天平未来也将参与这间店铺的运营。他介绍,这里一来进行产品展销,二来是开放工艺体验,三来主打在地研发。“梅花与马祖毕竟气候不尽相同,有些工艺和配方要进行调整。同时,两个品牌也会推出更多的联名产品,不断丰富合作内涵。”

从寻味到合作,谭杰与这个小镇的联系更加紧密,兴许是因为他与这片土地天然地亲近。“以前我对大陆的印象都是通过新闻、网络获得,但是当我来到梅花,尤其是将军山上,眼前所见和我的家乡马祖简直是一模一样,这是我最为震惊的,让我对同根同源有了实感。”

缘分牵引着谭杰再次来到梅花,此行,他还有意外的收获。“你的曾外祖父林义和,在我们梅花这里很有名啊!”村里一位乡亲擅文,搜集过林义和的事迹,得知谭杰是他的后代,与他攀谈起来。“真的吗?那你快跟我讲讲,看看和我听到的有什么不一样。”“等你有时间,我带你去找一位94岁的老人,他是梅花最后一位去过马祖打鱼的人,比我讲得好。”“好!我一定再来!”谭杰与梅花的故事开启了新的篇章……

## 闽侯绅带村做强油茶产业—— 绿叶子变成红票子

本报记者 谭湘竹 通讯员 程恩慧 邓一飞

深秋的闽侯县洋里乡绅带村,被一片浓郁的绿意包裹。山风拂过,漫山遍野的油茶树随风轻曳,一颗颗饱满圆润的油茶果从墨绿的枝叶间探出头来,在阳光下泛着温润的光泽。村民们背着竹篓,双手在枝丫间灵巧地翻飞,将沉甸甸的果实采撷入篓,欢声笑语在山谷间回荡。这幅生机盎然的丰收图景,很难让人联想到十多年前这里是杂草丛生的荒芜之地。

“以前这些山头长满了杂草和灌木,经济效益很低。”站在郁郁葱葱的油茶林中,闽侯县绅带种养殖专业合作社常务理事陈飞向记者讲述了这片土地的变迁。

转变的契机始于2006年。当时,村里几位带头人看到家乡土地撂荒、乡亲们收入微薄,一股改变现状、绿化荒山的想法在心中萌发。他们发现,洋里乡的山地气候和土壤条件非常适合种植被誉为“东方橄榄油”的油茶。于是,绅带种养殖专业合作社诞生了。

如今,近700亩的油茶林在山坡上铺展开来,曾经的荒山真正披上了绿装,也蕴藏了金色的希望。

油茶树栽下了,如何让它茁壮成长、高产稳产,是摆在合作社面前的新课题。单靠传统的种植经验远远不够,他们选择向科技借力。

在闽侯县科学技术协会的牵线搭桥下,合作社与福建省农业科学院、福建农林大学油茶工程研究中心建立了长期合作关系。专家的身影开始频繁出现在这片油茶林里。

科技的“金钥匙”有效地打开了油茶的丰收之门。今年的丰收便是最好的证明:预计采摘90吨左右的青果,可榨出约5吨纯净的山茶油,年产值有望突破80万元。

为了提升产品价值和市场竞争力,合作社引进了先进的低温冷榨和精炼设备。“这套设备能更好地保留山茶油中的天然营养成分,比如维生素E、角鲨烯等,而且油质更清澈、口感更纯正。”陈飞介绍。经过精炼和精心包装,原本“土气”的毛油,摇身一变成为货架上备受青睐的高端食用油、美容护肤品的优质原料。每一道工序的打磨,都在为“黄金果”增添更高的附加值。

油茶产业的蓬勃发展,不仅让合作社的账面上有了可喜的数字,更带动了绅带村及周边乡村走上共同富裕之路。

在油茶采收旺季,合作社需要大量的人手进行采摘、分拣和初加工,这为周边村民,特别是留守在家的妇女和部分中老年劳动力,创造了宝贵的“家门口”就业机会。

“采茶果一天能挣100多块,一个采收期下来,能多收入3000多块钱。”正在林间采摘的村民李大姐脸上洋溢着满足的笑容,“既能照顾家里,又不耽误农活,还能挣到钱,这日子更有奔头了”。昔日的绿叶子,真正变成了村民们口袋里的红票子。

“接下来,我们计划联系专家,定期为合作社成员和周边种植户开办油茶技术培训班。”陈飞说,要让更多种植户掌握核心技术,这样才能带动整个洋里乡的油茶产业提质增效,拥有更强的区域竞争力。

## 党报记者看乡村振兴

### 永泰天门山景区将建索道

本报讯(记者 叶欣童)昨日,记者从永泰县建设项目用地报批专班获悉,永泰天门山索道项目用地已顺利通过福州市自然资源和规划局审查,成为福州市首宗城镇开发边界外零星城镇建设用地审批的案例。

据天门山索道项目负责人介绍,该项目总投资1500万元,将建设上站房、下站房、游客休息厅,索道全长约1070米,高差300米,建成后游客不用费劲爬山,坐索道就能直达核心区,还能串联天门湖、万石一柱、佛光岩等景点。

接下来,天门山索道项目将依托天门山景区现有资源优势,打造集生态旅游、休闲娱乐、亲近自然于一体的综合性旅游区,体现多元化、多业态深度融合,打造“大天门山”旅游度假村,带动当地消费量增质升,实现互利共赢。



中央文明办 宣